

今日视点

腾讯PK360：拖亿万用户下水

□ 杰仁

11月3日晚些时候，腾讯公司在其网站主页发布公开信，称将“在装有360软件的电脑上停止运行QQ软件”。随后，360亦发表声明，称将采取措施保证大家能够继续同时正常使用QQ和360软件。

这场从一开始打着“为了用户利益”旗号的纷争，现在陷入了两家公司私利的深渊，本应得到利益保护的广大用户，着实当了一回“炮灰”。对此，我们在深表遗憾的同时，更有必要认清真相，厘清规则，阐明道理。

首先需要看到，一个公司不管其有多么正当的理由，也不管对手曾经用过多少“不正当竞争的手

段”，其是否有权强行“在别人的电脑上停止运行自己软件”，仍然是存在争议的。尽管，软件企业和用户之间一般都签有协议，但是，如果，因为竞争对手“违法”就终止软件的运用，是来自公司的自我认定，显然缺乏说服力。

据腾讯公司自己发布的数据，截至2009年，QQ注册用户达到9.9亿，同时在线人数突破8000万。QQ用户普遍的事实已经证明，QQ软件已经远远超出了网络公司产品的商业意义，而成为现实社会最重要、最便捷的通讯工具之一。而360也声称覆盖90%的网络用户，也是当下维护网络安全的重要力量。从这个意义上而言，两家公司都必须重视其对

于社会和公众的公共服务价值，而不能因为自己的私利，把亿万用户拖下水。

事件发展到现在，说明在互联网行业，很多中国企业仍然不懂如何处理竞争关系。这也是最近一系列恶性竞争事件的实质。其实，360和腾讯本来可以通过司法诉讼来定纷止争，但让人遗憾的是，双方都似乎忘却了法律的存在，而是以牺牲用户利益和公序良俗的代价来对骂。尽管两家公司都在声明中强调要“抵制违法行为”，要反对不正当竞争，可它们的行为正当性的缺乏，倒无疑是反讽。

这场纷争也提醒人们，当我们对网络以及网络技术的依赖性无

限上升时，尤其是某种网络产品在市场上形成了绝对垄断地位时，整个社会和公众就随时可能被网络或者网络运营商“绑架”。因此，国家有关执法部门，有必要依据《反垄断法》的规定，认真监管和查处网络界的垄断和不正当竞争现象，防范那些恶性竞争伤害公众利益。

事实上，从9月27日纷争爆发至今，人们未见有关部门对这场恶性竞争行为作任何介入。有关部门的不作为，也催生了这次互联网公共道德危机。

解决竞争纠纷最终要靠法律，不是靠发动网络民粹来获得舆论的支持，也不是凭借公司的强势来摆平。

公众声音

一方面是强拆现场的利益之争，令生者不惜以死相拼。另一方面是舆论思潮上的分歧，已经处于针锋相对、彼此难容的境地。这种强拆之上的人心分裂，揭示出以强拆为动力的发展模式，也造成了高度紧张的关系。此情此景，蒙昧者无动于衷，敏锐者洞若观火，皆因民心尚未获得应有的估价。

——学者劝官员不要强拆老百姓房子，某县委书记不悦，称“如果没有我们这些县委书记这样干，你们这些知识分子吃什么”。《南方都市报》的社论指出，公众可以呼吁，但不可以左右，这是强拆背后的利益与理念冲突持续的原因。

这种带赌咒式的回应，也折射出在此问题上“明星代言胜过政府监管”的尴尬。之前相关法规明确了食品药品代言明星的连带责任，但是，在三聚氰胺或西布曲明称为业内潜规则，甚至是合乎“国家标准”的语境下，明星即便被罚得倾家荡产，净化市场的效果也微乎其微。

——曲美事件余波未平，其曾经的代言人范冰冰通过经纪人宣称：其代言曲美时，服用3月未出现不适。《中国青年报》的评论称：范冰冰的回应反衬出的监管荒谬。

为了调控多套房，就连首套房也被打击了；为了节能减排，提高电价，就连最基本的用电也涨价了；为了打击大吃大喝，就连老百姓的窝头也要小下去；为什么处于最弱势地位的老百姓总是要顺带被祸害？谁来为底层的老百姓想一想？

——针对商业银行全面取消首套房贷利率最低7折优惠的政策，《中国青年报》刊发评论指出，提高首套房利率是“手枪走火”。

人口普查应是国家和国民的一次平等对话，问清查实全国人口状况是谈话的目的，但这样的谈话，不能在疑虑重重的氛围里完成。人口普查的最终目的，不是为了把国民都化作一个个冰冷的数字，而是为了搜集科学的数据作为科学决策的依据，确保人人可以感受国之温情。

——《新京报》社论称“人口普查应让国民感受国家温情”。

看图说话

很多矿难是“井下咖啡吧思维”造成的

□ 刘克梅

【新闻背景】被困数月的智利矿工获救，他们在井下悠然等待救援的新闻，让不少人大开眼界。而在广西百色矿务局的东怀煤矿，矿工们也有着类似的享受——巷道内一路播放优美的音乐，每隔100米放置有音响，井下还有咖啡吧供人放松情绪。这个特殊的咖啡吧面积有三四十平方米，矿灯照明，服务员都是矿工。(11月3日《华西都市报》)

矿井内建咖啡吧，可真创了中国煤矿优化生产环境的纪录了。但仔细推敲，实在荒唐，矿工们在井下挖煤，除了牙齿是白的，鼻孔都是黑的，这种状态下，他们有心思去享受美味咖啡吗？新闻照片上，矿工“衣服帽子都是新的，脸更是白白净净，是矿工还是演员”不是一清二楚吗？

所谓“井下咖啡吧”更是“安全盲”设计的，因为瓦斯爆炸需要有

三个必须条件，瓦斯、空气和明火。瓦斯浓度在空气中达到的一定比例遇上明火就炸了。现在每100米就有喇叭，万一喇叭上两根线碰了呢？小咖啡店有没有加热用的电器呢？照明总是有的吧，这无疑增加了危险源。反而给安全带来更大隐患。网友认为“明显的是形象工程，绝大多数中国人特别是一线苦力人员都没有喝咖啡的嗜好，你搞这些还不如放点茶”、“连矿工最基本的生命权都保障不了，却搞这些华而不实的东西，官员的脑子是不是进水了”。因此，人们有理由认为，这几乎就是一个“拍脑门决策”，缺乏安全常识，缺乏忧患意识，更缺乏踏踏实实的安全意识。这就是笔者强调的“井下咖啡吧思维”。有些安全措施看起来非常华美、非常先进，却形同虚设。不少矿难，多发生在优秀和明星企业，就是明证。归根到底，那里的花架子多。

举个例子，矿工的自救能力和安全教育是最基本的安全技能。很



井下咖啡吧，矿工们正在用咖啡。（资料图片）

多矿领导也都说进行了安全教育，可矿难发生后，矿工们竟然不知道如何逃生！

保命比奢侈更重要，雪中送炭比锦上添花更急需。真要像智利一样搞安全现代化，领导们就应该先

撤掉华而不实的喇叭广播和“井下咖啡厅”，减少危险源，用尽力量建好井下避难所：设施是一流的，配备是一流的，质量是一流的，重视度是一流的。比这种花哨作秀，更实惠，更有安全意义。

洛阳人看 洛阳手机报



洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

精彩触手可及

定制
方法

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。**不收GPRS流量费。**
联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。**不收GPRS流量费。**